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Πρόλογος επιμελητών της έκδοσης

Η πανεπιστημιακή κοινότητα, ως ελάχιστο δείγμα ακαδημαϊκού πολιτισμού,
οφείλει να αναγνωρίζει και να τιμά την προσφορά των επίλεκτων μελών της όταν
αυτά αφυπηρετούν. Ιδιαίτερα όταν, όπως ισχύει στην περίπτωση του Ομότιμου Κα-
θηγητή Απόστολου Κατσίκη, η προσφορά αυτή δεν περιορίζεται αυστηρά στα κα-
θήκοντα του πανεπιστημιακού δασκάλου, αλλά εκτείνεται συνολικά στην παρουσία
του και τη δραστηριοποίησή του στο εκπαιδευτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι. Ο κ.
Κατσίκης, με την πολυετή υπηρεσία του, τόσο στη Δευτεροβάθμια όσο, κυρίως,
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, έχει αφήσει το δικό του ιδιαίτερο στίγμα στο Πα-
νεπιστήμιο Ιωαννίνων, αλλά και στην ίδια την πόλη του.

Στο βιογραφικό του, πέρα από τη σημαντική ερευνητική και συγγραφική δρα-
στηριότητά του (μονογραφίες, άρθρα, ανακοινώσεις), η οποία τον έχει κατατά-
ξει μεταξύ των πολυγραφότερων και σημαντικότερων πανεπιστημιακών στο χώ-
ρο της περιβαλλοντικής και γεωγραφικής εκπαίδευσης, δεν μπορεί να μην υπο-
γραμμίσει κανείς το γεγονός ότι ήταν αυτός που, πρώτος, εισήγαγε τη Διδακτική
της Γεωγραφίας στα Παιδαγωγικά Τμήματα. Παράλληλα, από το 1990, όταν ξεκί-
νησε τη σταδιοδρομία του ως μέλος ΔΕΠ στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, συμμε-
τείχε ενεργά στην ακαδημαϊκή, διοικητική και πολιτιστική ζωή του Παιδαγωγικού
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, αλλά και συνολικά του Ιδρύματος. Υπηρέτησε
με ήθος, αξιοπρέπεια και υπευθυνότητα σημαντικές διοικητικές θέσεις και έτυχε της
καθολικής αποδοχής και εκτίμησης των φοιτητών του και των συναδέλφων του. 

Διετέλεσε δύο φορές Πρόεδρος του ΠΤΔΕ, Πρόεδρος του Διδασκαλείου Δημο-
τικής Εκπαίδευσης, και Διευθυντής του Εργαστηρίου Γεωγραφικής και Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης, του οποίου ήταν και ο ιδρυτής. Παράλληλα, τόσο σε επί-
πεδο Τμήματος όσο και σε επίπεδο Πανεπιστημίου, είχε την ευθύνη συντονισμού
πλήθους επιτροπών, με εξαιρετική, πάντοτε, αποτελεσματικότητα και επιτυχία.

Σε ελάχιστη ένδειξη αναγνώρισης του σημαντικού και πολυσχιδούς ακαδημαϊκού
έργου του Καθηγητή Απόστολου Κατσίκη, τα Εργαστήρια «Γεωγραφικής και Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης», «Εκπαίδευσης και Διδασκαλίας της Φυσικής» και «Μελετών Απόδημου
Ελληνισμού και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης», με πρωτοβουλία των Διευθυντών τους Κα-
θηγητή Κωνσταντίνου Κώτση, και Αναπληρωτή Καθηγητή Γιώργου Νικολάου, απο-
φάσισαν την έκδοση του παρόντος τιμητικού τόμου. Στην προσπάθεια αυτή συμ-
μετέχει με απόφασή της και η «Ελληνική Επιστημονική Εταιρεία Περιβαλλοντικής Εκπαί-
δευσης για την Αειφορία». Απευθυνθήκαμε σε συναδέλφους που υπηρετούν σε ελλη-
νικά και ξένα Πανεπιστήμια, προκειμένου να συμβάλουν με τις επιστημονικές ερ-
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γασίες τους στη διαμόρφωση της ύλης του τόμου. Είναι σαφές ότι η θεματολογία
των κειμένων που περιλαμβάνονται σ’ αυτόν εντάσσεται, κυρίως, στα επιστημονικά
πεδία που υπηρέτησε και θεράπευσε ο κ. Κατσίκης, δηλαδή τη Γεωγραφική και Πε-
ριβαλλοντική Εκπαίδευση. Ωστόσο, αποφασίσαμε να συμπεριλάβουμε και κάποια
γενικότερα κείμενα, από ευρύτερους επιστημονικούς τομείς, τα οποία οι συγγρα-
φείς τους είχαν την προθυμία να καταθέσουν, προκειμένου να τον τιμήσουν.

Οι εκλεκτοί συνάδελφοι, κ.κ. Ευγενία Φλογαΐτη, Καθηγήτρια του Εθνικού και Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και Νικόλαος Λαμπρινός, Αναπληρωτής Κα-
θηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, συνέδραμαν επιστη-
μονικά την έκδοση αυτή, αναλαμβάνοντας την κρίση και επιμέλεια των κειμένων
της Περιβαλλοντικής και της Γεωγραφικής Εκπαίδευσης αντίστοιχα. Την επιμέλεια
των γενικών, επιστημονικών κειμένων είχε ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Πανε-
πιστημίου Ιωαννίνων κ. Γιώργος Νικολάου. 

Ο τιμητικός τόμος χωρίζεται σε τρία μέρη: Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει τις ερ-
γασίες που εντάσσονται στο πεδίο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Το δεύτε-
ρο μέρος περιλαμβάνει αυτές της Γεωγραφικής Εκπαίδευσης. Το τρίτο μέρος πε-
ριλαμβάνει τις γενικές εργασίες.

Τον τόμο προλογίζει ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Καθηγητής
του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, κ. Γεώργιος Καψάλης, τον
οποίο και θερμά ευχαριστούμε.

Ως επιμελητές της έκδοσης, θα θέλαμε να εκφράσουμε τις θερμές ευχαριστίες
μας σε όλους τους συναδέλφους που ανταποκρίθηκαν με χαρά στην πρόσκλησή
μας, υποβάλλοντας τις πολύ αξιόλογες εργασίες τους.

Θα θέλαμε, επίσης, να ευχαριστήσουμε την Καθηγήτρια Ευγενία Φλογαΐτη και
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Νίκο Λαμπρινό, για τον χρόνο και την ενέργεια που
διέθεσαν προκειμένου να διαβάσουν, να διορθώσουν και να επιμεληθούν τα κεί-
μενα της ειδικότητάς τους, αναλαμβάνοντας ταυτόχρονα και την επιστημονική
ευθύνη για την έκδοσή τους.

Θερμές ευχαριστίες, επίσης, οφείλουμε στην κ. Βασιλική Δημητρούλα, πτυχι-
ούχο της Φιλοσοφικής Σχολής Ιωαννίνων, η οποία είχε τη φιλολογική – και όχι μό-
νο – επιμέλεια των κειμένων.

Τέλος, η προσπάθεια αυτή δεν θα είχε ευοδωθεί χωρίς τον ενθουσιασμό για
το εγχείρημα, τη συνεχή ενθάρρυνση και την ενίσχυση του αγαπητού φίλου κ. Παύ-
λου Παπαχριστοφίλου, ιδιοκτήτη και διευθυντή των εκδόσεων Πεδίο, χάρη στον
οποίο έχουμε αυτό το άρτιο εκδοτικό αποτέλεσμα.

Οι επιμελητές της έκδοσης

Γιώργος Νικολάου Κωνσταντίνος Κώτσης
Αναπληρωτής Καθηγητής Καθηγητής

Διευθυντής του Εργαστηρίου Διευθυντής του Εργαστηρίου
Μελετών Απόδημου Ελληνισμού Εκπαίδευσης & Διδασκαλίας
και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης της Φυσικής
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